

全省近2000万名学生开学返校，其中中小學生全部开学返校

新学期，有更新有坚守

□ 本报记者 刘一颖 王原

9月1日上午，窗外雨声淅沥，屋内书声琅琅，又是一年开学季。

这天，菏泽市东明县菜园集镇鲲鹏社区配套学校鲲鹏小学正式投入使用。五年级学生徐昕媛兴奋得一晚没睡：“以前学校教室黑、不亮堂，时常漏雨。好期待见到新教室。”不用出社区，走路5分钟，就来到新学校门口。

“华丽！”抬眼环顾教室，徐昕媛不禁喊出这个词。雪白的墙把教室映得明亮，崭新的课桌、黑板，还有空调。校长张国印介绍，学校现有200多名学生、6个教学班、12名教师，涵盖一至六年级。“学校设有多媒体教室、阅览室以及音乐、美术等专业教室，配套建设了篮球场、足球场和300米标准塑胶跑道等运动场地。”

“以前滩区条件差，‘老师不愿意来，学生不愿意上’是滩区教学质量提升难的主要原因。”菜园集镇中心学校校长孟铁汉说，随着滩区群众陆续搬进新社区，为提升滩区教学质量，新学校开学前，从全镇选拔优秀教师补充到滩区小学。“单是鲲鹏小学，就选派了6名优秀教师。”

新学期，新气象。记者从省教育厅获悉，截至9月1日，全省近2000万名学生开学返校，其中中小學生全部开学返校，高校学生错峰有序返校。迎接新学期，在扎实做好疫情防控的同时，学校用心设置课程，精心准备课后服务，为学生提供更加优质的教学服务。

新气象不仅体现在新校舍上，还体现在新教材、新服务中。9月1日上午9点，聊城



9月1日，济南市制锦市街小学2021年秋季开学典礼，全校1600余名师生手持国旗，齐诵“请党放心 强国有我”，向党和祖国致敬。（□记者 卢鹏 通讯员 李青 报道）

市东昌府区启明小学录播室，校长贾庆梅将一本本《红色文化丛书》小学高年级版送到四年级学生手中，讲起红色故事：“赵以政是聊城牺牲的第一位共产党员，领导建立了中国共产党在鲁西北地区第一个党的领导机关……”

聊城市和东昌府区两级关工委遴选38名骨干教师，历时近一年编撰了《红色文化丛书》，内容涵盖在聊城发生的革命故事、涌

现的英雄模范人物等，图文并茂，通俗易懂。“丛书更注重情感体验，将红色基因融入学习生活实践，提高同学们明辨是非的能力。”聊城市东昌府区教体局局长刘建君说。

淄博市张店区凯瑞小学三年级五班学生家长范艳萍，开学第一天就切身感受到新学期延时服务的好处：家长不用请假接孩子，可以安心工作；孩子作业基本在学校完成，

晚上睡觉时间也更早了。

从本学期开始，“全覆盖、高质量、多样化”的课后延时服务将在淄博全市小学陆续全面开展。“我们学校课后服务实行动态管理，家长和学生根据自身情况从周一到周五自主参加，结束时间与家长正常下班时间衔接。同时，课后服务不讲新课，不增负担，既有针对性辅导答疑，也有劳动、红色教育、音体美等实践社团活动。”凯瑞小学校长王翠玲说。

在求“新”的同时，全省各地中小学一如既往地做好疫情防控工作，确保顺利开学。

“同学们好，请佩戴好口罩，保持1米距离，走测温通道……”9月1日，广饶县英才中学1600多名学生返校。看到学生们井然有序地步入教学楼，副校长韩国国轻轻松了口气。英才中学在做好防疫物资准备、校区消杀、精准掌握师生旅居史、接触史、健康史等信息的同时，专门制订疫情防控方案。自8月中旬开始，韩其国与50多名教师志愿者到岗到位，围绕学生入校、教室上课等各个环节，撰写演练脚本，“像磨课一样，反复演练”。

为培养广大师生“健康第一”的教育理念，提高学校常态化疫情防控能力，我省策划制作了《新课堂·健康校园》系列节目。省教育厅体卫艺处处长孙乐为介绍，节目主要包括学校疫情防控、应急处置、近视防控、肺结核等重点传染病防治、青春期教育、营养与健康等内容，采取情景演示、专家访谈等多种方式，以此引导师生员工、家长落实个人健康责任，掌握必备健康知识，践行健康生活方式。

（□记者 蒋鑫 高田 刘磊 参与采访）

□ 本报记者 王新蕾

截至8月31日，我省251家A股上市公司均公布了2021年中报。Wind数据显示，2021年上半年，山东251家A股上市公司合计实现归属母公司股东的净利润（下称“净利润”）1118.19亿元，比2020年同期增加507.83亿元，同比增长83.2%。

万华化学仍是鲁股“盈利王”

Wind数据显示，今年上半年，我省上市公司盈利情况明显好于去年同期，实现净利润超过20亿元的上市公司有14家，同比增加8家；实现净利润超过10亿元的有24家，同比增加11家；净利润超过1亿元的有130家，同比增加26家。

万华化学依然是鲁股“盈利王”，也是唯一一家上半年净利润过百亿元的上市公司，实现净利润135.3亿元，比去年全年多赚34.9亿元，同比增长377.2%。第二名是海尔智家，净利润68.52亿元，同比增长146.4%。第三名是潍柴动力，净利润64.32亿元，同比增长37.4%。

“暴走的蓝手套”依然长势喜人，英科医疗、蓝帆医疗位列盈利第五、第七名，分别实现净利润58.79亿元、34.42亿元，同比增长205.9%、453.9%。英科医疗表示，报告期内新冠疫情仍在持续，国内外一次性防护用品需求依旧旺盛，使得公司产品售价及毛利率均维持高水平，对业绩产生积极影响。蓝帆医疗表示，在防护用品上，全球旧产能比例较高，新产能尚待扩增，行业需求持续旺盛，一次性手套市场有望持续供不应求。

科创板公司交出漂亮成绩单

培育壮大“十强”产业是新旧动能转换的重中之重。中报显示，今年上半年，我省新一代信息技术、高端装备、新材料等重点产业规模迅速提升，新动能担纲挑梁的态势加快形成。

按照所属Wind行业名称看，我省15家信息技术行业中，11家盈利较好，其中歌尔股份、浪潮信息分别实现净利润17.31亿元、8.03亿元，同比增长121.7%、98%。歌尔股份表示，以VR/AR业务为主导的智能硬件业务增速抢眼，迎来爆发式增长。歌尔从2012年开始布局VR/AR产业，目前占据全球中高端虚拟现实头显70%的市场份额。浪潮信息表示，公司持续聚焦云计算、大数据、人工智能为代表的智慧计算，明确从计算到智算的行业发展趋势，各项业务保持快速增长势头。

上半年，我省科创板公司交出了漂亮成绩单。16家科创板上市公司上半年均实现盈利，共实现净利润20.9亿元。其中，海尔生物表现最佳，实现营业收入9.28亿元，同比增长56%；实现净利润5.73亿元，同比增长270%，公司业绩增长主要是因为物联网解决方案业务及传统业务均保持高速增长。

其次是威高骨科，净利润为3.69亿元，同比增长38%；营业收入10.95亿元，同比增长32%。公司表示，营收增长主要得益于医疗机构骨科手术量有所回升，渠道下沉销售战略起效。近年来，威高骨科持续加大研发投入，保持较强的持续创新能力并推动创新成果的有效转化。

上半年，我省制造业继续在高端制造、技术迭代上持续发力。根据证监会行业名称分类，我省190家制造业公司中有170家实现盈利，占比89%。

上半年，我省9家批发和零售业公司均实现盈利，6家金融公司均实现盈利，6家交通运输、仓储和邮政业公司均实现盈利。

21只鲁股每股收益超1元

从每股收益来看，英科医疗以每股收益16.1元位列第一，其次是万华化学4.3元，蓝帆医疗3.4元，石大胜华2.92元。上半年，每股收益超1元的鲁股共有21只，比去年同期增加11只。

值得一提的是，第二名万华化学上半年实现营业收入676.57亿元，同比增长118.91%；实现净利润135.30亿元，同比增长377.21%；基本每股收益4.3元，同比增长379%。能够出现如此增速，除了2020年受疫情影响造成基数较低之外，还与万华化学经营的主要产品价格提高、持续投产扩大经营规模、体量不断壮大等因素有关。

石大胜华作为电解液行业的新星，上半年实现营业收入36.46亿元，同比增长110.18%，净利润更是大幅扭亏为盈，达到5.91亿元。今年上半年，新能源汽车的销量增长迅猛，使得电池四大材料中的电解液价格一路飙升。从石大胜华的主要产品售价来看，新能源材料业务碳酸二甲酯系列1-6月平均售价达到1.27万元/吨，同比大增70.64%。

9月4日起

我省再迎降雨

鲁中、鲁南和半岛地区有大到暴雨局部大暴雨

□记者 方全 通讯员 俞豁然 报道

本报济南9月1日讯 记者今天从省气象台获悉，8月28日以来影响我省的持续性降雨过程于9月1日晚结束。根据最新资料分析，9月4日下午至5日夜间，受副高边缘气旋影响，我省自西向东还将有一次明显的降水过程，鲁中、鲁南和半岛地区有大到暴雨，局部大暴雨，其他地区有小到中雨。

省气象台降水数据显示，8月28日20时至9月1日16时，全省平均降水量94.2毫米。各市平均降水量分别为：泰安148.7毫米、菏泽140.2毫米、济宁125.8毫米、济南103.6毫米、烟台98.1毫米、淄博97.5毫米、聊城97.2毫米、潍坊96.6毫米、青岛89.9毫米、威海82.9毫米、临沂72.9毫米、枣庄70.3毫米、德州59.0毫米、东营55.3毫米、滨州51.7毫米、日照50.2毫米。

开海了！经休养生息 向丰收起航

客户提前订下“开海第一鲜”



□ 本报记者 白晓 从春龙 陶相银 石如宽

9月1日12时起，为期4个月的北纬35度以北黄渤海海域伏季休渔期正式结束，在我省沿海各地，渔船拔锚起航，奔赴大海，开启捕捞作业。

12时，在青岛市崂山区沙子口国家中心渔港，数百艘渔船马达轰鸣，有序驶离码头和锚地，奔向海区进行捕捞作业。放眼望去，开足了马力的渔船不时掀起阵阵浪花，船上鲜艳的五星红旗随风飘扬，大海充满生机与活力。

四五个小时后，就会有渔船满载着新鲜的鲈鱼、带鱼、鲳鱼、螃蟹等“开海第一鲜”返回码头。崂山区沙子口渔民段孝成有着几十年的出海作业经验，他说：“心情非常激动，经过休渔期的休养生息，俺们期盼着能够鱼虾满仓。这次出去主要是捕捞刀鱼、鲈鱼、梭子蟹，根据经验来看，今年量应该很大，希望有个好收成。”

不少“船老大”表示，从8月下旬开始，他们就接到了不少订单。青岛市即墨区山东头村渔民王爱会说：“通过电话、微信预定的有20多个，客户提前在码头等着直接拿货。”

青岛市海洋渔业行政执法支队渔政大队大队长崔永林从伏休期间渔业检查情况的角度介绍，以往在青岛近海很难钓上来鲈鱼，而今年休渔垂钓的钓客每天可以钓到30斤-50斤鲈鱼，这从侧面说明了青岛的海洋生物资源逐步向好。

在烟台，家住开发区古现街道的渔民朱清涛，跟记者说起了渔船上刚安装的北斗船载终端设备：“这个‘圆盒子’个头不大，没想到功能这么多！以后出海作业，身边就像带了个‘护身符’，政府和家里人通过电脑和手机能够实时看到我的位置、航向、航速等，还能通过短报文‘聊天’报平安。”

烟台开发区此前开展了北斗船位系统调研论证，管委投资303万元，赶在开海前将最新款固定式北斗船载终端设备全部采购到位，仅用时3天就免费安装到每一艘船艇，做到了现有987艘持证船舶全覆盖。9月1日上午，位于威海市区北部海边

的中心渔港成为最热闹的地方，渔船上红旗招展，上面印着“一帆风顺”“鱼虾满仓”“满载而归”等字样。“昨天就准备好了，今天只是再装点新鲜的蔬菜和淡水。”船长李旭东说，大多渔船在开海前半个月就得作准备，“招工、上捕捞设备、加油，这都得提前弄好。”

李旭东负责的是一对300马力的玻璃钢渔船，“出去一趟，短则十天长则半月，鱼舱满了才能回来。”至于收成，李旭东说“不好把握”，“9月份和10月份，因为休渔期刚过，恶劣天气也少，这两个月是收成最好的时候。运气好的话，一对船出去一趟能挣十几万元，运气不好可能就三五万。”

11时30分，中心渔港里马达轰鸣，机器开始预热，这也意味着开渔时间即至，围观的市民和前来直播的网络主播们也纷纷翘首以盼。12时整，紧靠港口的渔船开始启动，继而带动后方渔船向外驶离，20多分钟的时间里，大小渔船从港口鱼贯而出，此后渔港显得空荡安静。当天，在威海各地渔港，共有近4000艘渔船出海开捕。

记者从威海市海洋发展局获悉，威海各地渔港今后还将逐步推广渔船、船员身份识别系统。该系统具有自动定位渔船位置、进港人员扫码登记、船舶固定部位扫描识别渔船、人脸扫描识别船员、渔船监督检查结果上传等功能，可实现船证核验比对、人证核验比对、船员身份比对、船员黑名单比对、职务船员配备比对等5项重要比对。

9月1日12时，寿光市羊口镇491艘捕捞作业船从羊口中心渔港出发，前往近海作业区进行捕捞作业。很快，新鲜可口的鲈鱼、黄鱼、对虾、梭子蟹等海鲜便会重新“游”上市民的餐桌。

孙继良说，开海后渔船一般在海上持续作业5到7天，预计在9月5日左右陆续靠港，届时潍坊市民便能够购买到新鲜的海鲜。



图①：9月1日12时，我国北方最大的渔港——石岛渔港，上千艘渔船拔锚起航，奔赴各渔场开展捕捞作业。（□记者 陶相银 通讯员 李信君 报道）

图②：9月1日12时，寿光市羊口镇491艘捕捞作业船从羊口中心渔港出发，前往近海作业区进行捕捞作业。（□记者 石如宽 报道）

为上万渔船守护安全航线

我省多部门联合开展海陆安全执法检查

□记者 毛鑫鑫 报道

本报济南9月1日讯 今天12时，长达4个月的北纬35度以北黄渤海伏季休渔期结束，山东数以万计的渔船驶向大海，开展捕捞作业，开启了丰收的新航程。

开渔盛事，安全第一。“开海后，海上作业环境趋于复杂，安全生产形势随之陡然严峻。开渔之日就是开检之时，我们必须坚决防范化解渔业船舶安全风险隐患，以实际行动践行‘人民至上、生命至上’理念，为渔民安全生产保驾护航。”山东省农业农村厅副厅长王敬东说。

开海当天，山东省农业农村厅、山东省公安厅、山东海事局联合组织开展海陆安全执法检查行动，渔业、公安、海事执法人员和执法船艇应出尽出，聚焦重点渔船、重点渔港和重点渔区，采取港内“码头查+口门守”与港外“外围布控+渔区巡航”相结合的方式，依法查处整治渔船不适航、船员不适任、超航区和越界捕捞、干扰海上无线电通信秩序等违法行为，严厉打击涉渔“三无”船舶，深入推

进渔船综合管控。

据了解，本次执法检查行动将持续至9月7日，对码头查获的违法渔船，由码头检查组所属支队立案；港外查获的违法渔船，由执法船所属渔业、海事部门立案。渔业船员人证不符的，收缴冒用的证书；渔船身份存疑、检验证书失效、职务船员不适任、证件不符、核定作业类型与实际作业类型不符的，在港的一律禁止离港，港外的一律押解回港。对违法渔船的行政处罚，优先适用《山东省规范海洋渔业船舶捕捞规定》；经查确认为涉渔“三无”船舶的，一律移交船舶所有人户籍地或者船舶查封地当地政府部门处置；涉嫌犯罪的，移交公安机关依法查处；对符合《山东省渔业船舶重大事故隐患判定标准（试行）》的，列出清单，行动结束后由行动指挥部统一向海市委政府反馈，并报告省政府安委会。

王敬东表示，下一步还要启动秋冬季护渔护航专项执法检查，持续升级加力，坚持不懈深化渔业安全生产工作。